



泥坑酒微信公众号

# 泥坑酒



泥坑酒香朋友情长

国家 AAA 级旅游景区

国家级放心酒工程·示范企业

河北省非物质文化遗产

河北凤来仪酒业专刊

主编:马辉峰 副主编:尚栋臣

河北宁纺集团有限责任公司主办

冀那准印 D1002 号

2023 年 7 月 31 日

农历癸卯年六月十四

星期一

第 30 期 (总第 429 期)

## 泥坑酒业高质量发展蹄疾步稳

2023 年上半年,整个白酒行业马太效应继续凸显。国内一二线高端名酒继续企稳增长,但部分三四线区域酒企却收入下滑。在此形势下,泥坑酒业逆势而上,呈现出高质量发展态势。这些表现在 7 月 19 日召开的泥坑酒业 2023 上半年工作讲评会上得到深刻验证。此次会议由宁纺集团副总经理兼泥坑酒业总经理马辉峰主持并代表公司讲话,公司领导史金国、张艳辉、田立杰、周辉出席会议。

马辉峰在讲话中对公司 1-6 月份的经营业绩予以充分肯定。他指出,公司在上半年完成销售收入占全年任务的 53%,同比增长 10%。其中,净雅香系列同比增长 120%,窖香系列同比增长 64%,200 元以上高端品种销售占比增速加快。泥坑酒

业正朝着增效益、强品牌的经营方向,行稳致远,进而有为,企业呈现出全面、整体高质量发展态势。

一是多措并举提升泥坑品质。完善了《质量管理体系排名办法》,加强了成品酒质量管控;酿造工艺中实施脱水提酸、以醋润粮生产工艺;原酒储量和陶坛储存占比不断加大。

二是阿米巴改革推进员工增收。在阿米巴经营模式运营下,制曲车间、酿造车间、成装车间创效明显增加,员工总收入同比提高 10%以上,极大增强了员工工作积极性和推行阿米巴改革的主动性。

三是众多成果推动科技进步。举办首届科技创新大会,全面展示了泥坑品质建设十大创新成果;培养国家级评委 1 名、

省级评委 15 名;发明专利“一种浓香净雅型白酒窖泥及其培养方法”被授权;馥郁香生产工艺实验获得成功。

四是招贤纳士优化人才队伍。先后招录本科及以上学历 6 人、专科 12 人,成熟型营销人才 10 人,提拔 8 名年轻人才走上管理岗位。

五是全力推动加速项目建设。智能化酿造建设项目施工进度加快,并将于 9 月份投产运行。1916 古文化街建设项目的各项游玩、购功能正在逐步完善,泥坑原浆封坛定制体验馆进入装修阶段。

六是多维聚势赋能品牌传播。完成了泥坑品牌文化传播大纲“137 密码”的编制,成功举办元宵非遗迎春灯会、河北科大“酿造希望、封藏梦想”封坛、邢台

市第三届妇女书法展、泥坑窖香 J20“焕新”发布会、供应商大会等品牌传播活动。

七是数智应用助力管理升级。完成了阿米巴系统与云星空数据互联互通,引进数字化窖池测温物联网技术,进一步优化了云星空审批流程,实现了数码包装来料线上检验功能。

八是实至名归赢得多项荣誉。公司荣登中国酒业年度百强榜,获评 2022 河北省白酒葡萄酒制造业品牌影响力企业,净雅香“博奕”获中国酒业最高奖“青酌奖”、2023 传统发酵食品创新大赛金奖,净雅香 1916 获华夏最具创新价值品牌奖。

这些重点工作的有序推进,为公司高质量发展注入了源源不断的新动力。

(下转第二版)

### 荣誉录

- 4 月 10 日,在 2023 中国酒业华夏奖颁奖典礼上,泥坑净雅香 1916 荣获“2022 中国酒业华夏奖最具创新价值品牌奖”,马辉峰获评 2022 中国酒业新锐人物。
- 4 月 13 日,在第十八届中国国际酒业博览会上,中国酒业协会理事长宋书玉发布中国酒业最高奖“青酌奖”获奖名单,“泥坑净雅香·博奕 55”获颁奖杯、证书,受隆重表彰。
- 4 月 9 日,在由《中国酒业》杂志和中国酿酒网主办的中国酒业年度百强榜发布盛典暨 2023 品牌营销创新论坛上,泥坑酒业荣登中国酒业年度百强榜单。
- 4 月 19 日,邢台市创建青年文明号活动组委会印发《关于命名 2022 年度邢台市青年文明号的决定》,泥坑白酒研究院被授予“2022 年度邢台市青年文明号”称号。
- 4 月 27 日,在 2023 年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会上,泥坑酒业“黄胜坤创新工作室”获评“全国工人先锋号”,并于次日在邢台市庆五一劳模工匠颁奖仪式上获颁奖牌。
- 6 月 17 日,公司被河北省人民政府认定为“河北省农业产业化重点龙头企业”。
- 6 月,河北省轻工行业协会发布 2022 河北省白酒葡萄酒制造业品牌影响力企业榜单,泥坑酒业上榜有名。本次上榜企业涉及“传统工艺”酿造白酒企业 12 家。这 12 家白酒企业完成营业收入、利润总额、产量分别约占全省规模以上白酒制造业的 82.29%、85.16%、59.57%,为河北省白酒制造业高质量发展发挥着重要作用。

## 泥坑酒业阿米巴改革成效显著

6 月 13 日,泥坑酒业生产中心阿米巴经营总结表彰大会在公司净雅香苑召开。宁纺集团董事长苏瑞广,柏明顿管理咨询集团泥坑酒业项目组组长张霖、马晓军老师,集团工会主席刘敬通,集团副总经理兼房地产公司经理刘彦辉,集团总经理助理、棉织分公司经理陈素娟,集团总经理助理、奔发制衣公司经理李娟,集团总经理助理、广和纺织公司经理王朝辉,泥坑酒业公司领导张艳辉、周辉出席。宁纺集团副总经理兼泥坑酒业总经理马辉峰主持,公司各部门负责人及生产中心全体员工参加会议。

会上,苏瑞广在总结讲话中表示,泥坑酒业生产中心的阿米巴经营工作有序推进,效果明显,取得了较好成绩。他指出,阿米巴推进依然任重道远。现在取得的成绩仅仅是一个良好的开始,还有大量工作有待于继续完善、补充。苏瑞广强调,要充分赋予员工发言权,让他们自主决策,自主经营,保证员工在舒适的状态和良好工作环境中全身心投入到生产工作中。要全面、深入实施阿米巴经营,以合理、完善的考核办法,推进薪酬制度实现由计时工资向效益工资转变,让全体员工越干劲越足。



马辉峰在讲话中指出,阿米巴是集团近两年的一项主题工作。在苏董的带领下,经过阿米巴项目组老师的专业培训和指导,阿米巴经营在泥坑酒业初见成效,各项生产指标发生了明显向好的变化,员工思想意识和精神面貌得到很大改善。马

辉峰表示,在苏董带领下,宁纺集团已走过了五十年的辉煌历程。为此,集团提出了“致敬五十年,奋斗再出发”的口号,所以泥坑酒业发展永无止境,而且可以大显身手,大有作为。马辉峰要求,要根据苏董提出的希望,紧密结合实际工作,做到融

汇贯通,举一反三,以最有效的改革、创新举措,全力推进阿米巴经营工作。各部门管理干部要进一步提振信心和勇气,增强创新发展的思维能力,拓宽解决困难、化解矛盾的思路和方法,以阿米巴经营的深入推进,维持好 2023 年企业营收连续第七次保持两位数增长的良好势头。

会议对酿造技能比赛获奖人员和生产中心优秀班组(巴)进行了颁奖表彰。苏瑞广为获得“经营金牛奖”的酿造十组、制曲一巴颁奖,张霖为获得“工艺创新奖”的酿造八组颁奖,马晓军为获得“经营优秀奖”的酿造二组、酿造三组、制曲二巴颁奖,刘敬通为获得“锐意进取奖”的酿造一、酿造十一、酿造五组颁奖,刘彦辉为获“奋发上进奖”的酿造六组、酿造七组、酿造九组、实验四组颁奖,陈素娟为在酿造技能大赛中获得第一名的李迎波、罗少军、王海召、黄占辉颁奖,李娟为在酿造技能大赛中获得第二名的张会峰、李立强、申建青、王拴马颁奖,王朝辉为在酿造技能大赛中获得第三名的牛新献、杜立业、程占江、李明川颁奖。

会上,张霖代表阿米巴项目组发言,对以往工作予以肯定,对下一步工作任务提出了计划目标。

### 净雅新闻

#### 县委书记王涛带队到公司观摩智能化酿造建设项目

4 月 23 日,在我县召开“解放思想、奋发进取”全县综合经济实力提升会议暨项目建设观摩会议之际,县委书记王涛带队到公司现场观摩智能化白酒酿造生产线建设项目。

王涛一行到施工现场进行了实地察看,详细了解了项目整体规划以及安全生产等情况,听取了项目建设进展的汇报。

王涛对智能化酿造项目给予高度评价。他表示,智能化酿造建设项目是泥坑酒品质的保证。泥坑酒业要全力以赴推进该项目建设,确保项目如期建成运行,为加快建设经济强县、美丽宁晋贡献泥坑力量。

#### 山西省汾西县长霍俊波到公司参观考察



6 月 20 日,山西省汾西县人民政府县长霍俊波到泥坑酒业参观考察。宁晋县委副书记程江峰陪同,宁纺集团副总经理兼泥坑酒业总经理马辉峰接待霍俊波一行。

霍俊波一行首先参观了酿造坊,详细了解了省级非物质文化遗产项目——泥坑酒酿造

工艺的工艺流程,重点到智能化酿造车间施工现场,实地察看了该项目的实施进展情况。他们对泥坑酒业积极推进数字化应用的做法予以高度评价。考察中,霍俊波一行还听取了国家级评委、泥坑酒体设计三部部长乔维超对泥坑自调酒体项目的介绍。

## 河北科大到公司开展“酿造希望 封藏梦想”研学活动

5 月 27 日,河北科技大学教育实践暨“走进泥坑非遗”活动在泥坑酒文化旅游产业园隆重举办。河北科技大学党委书记刘爱民及院校领导,县领导刘雪敏、闫晓松,宁纺集团董事长苏瑞广,县工信局局长李月辉,宁纺集团总经理徐建林、副总经理兼泥坑酒业总经理马辉峰,泥坑酒业公司领导史金国、张艳辉出席封坛仪式,河北科技大学生物工程专业 60 余名大学生参加教育实践。

此次活动是公司与合作伙伴开展合作以来组织的规模最大、规格最高的一次活动,内容丰富,意义重大,影响深远。

一、共勉,各级领导对泥坑与科大的合作充满信心

刘爱民在讲话中说,泥坑酒业传承百年,不仅产品闻名遐迩,文化底蕴也非常深厚。他希望河北科大与泥坑酒业间的合作再结硕果,再创佳绩。

闫晓松在讲话中表示,泥坑酒业与河北科大的合作可谓强强联合,在今后的合作中一定会开创校企双方互助共赢、协同发展的良好局面。

徐建林在致辞中指出,宁纺集团很早就与河北科技大学建立了合作关系。特别是 2018 年,泥坑酒业与河北科大建立了产学研合作关系,双方共同开展的科研项



目曾获河北省食品行业科学技术二等奖,我们对双方的深入持久的合作充满信心、充满期待。

二、揭秘,泥坑百年酿造技艺引起学生们浓厚兴趣

在酿造坊,60 多名学生热情高涨,精神饱满,纷纷挥舞铁锹,与酿酒师傅们一同掺粮、拌料,上甑、摘酒,用心感悟泥坑

百年酿造技艺的神奇魅力,用辛勤劳动酿出了两坛泥坑原浆,同时也用实践揭开了泥坑“净雅”风格之谜。

三、筑梦,原浆封坛让学子梦想由此起航

在封坛仪式上,有关领导及专家对两坛泥坑原浆酒进行了品鉴,并签名背书。同学们亲笔写下梦想卡片,用专用封条封

住坛口,将自己对美好未来的憧憬与向往封于坛中。

正如学生代表王瑜在演讲中所说:白酒靠长时间封存,梦想靠长时间奋斗。今天我们将自己的梦想封藏于泥坑酒坛中,十年后开启酒坛,酒香四溢,梦想成真!

四、嘉奖,隆重表彰让这次教育实践更有意义

在封坛仪式前,泥坑酒业对在第九届河北省白酒评委换届考试中取得优异成绩的 15 名技术人员进行了颁奖表彰。在这次考试中,泥坑白酒研究院的李召获全省第一名,还有 6 名技术人员名列前十名之内,其他技术人员也均取得优异成绩,特对他们予以嘉奖。

五、释疑,业界专家解析泥坑卓越品质

泥坑白酒研究院副院长朱立宁以《中国白酒的品质之本》为题,深入分析了成就泥坑“净雅”风格的内在原因。泥坑净雅香事业部经理刘彩云与大家分享了泥坑酒的品牌历史和文化。

本次活动是由河北科技大学和泥坑酒业共建沉浸式、交互式的教育实践基地,鼓励师生走进工厂,从中近距离感受河北省非物质文化遗产泥坑酒酿造技艺魅力的一次重要活动。

## 以优秀文化推进高质量发展

企业文化是企业立足于社会所必须的精神支柱。就泥坑酒业而言,宁纺集团董事长苏瑞广提出的“为父老乡亲酿一杯好酒”理念,已然成为泥坑酒业最朴实无华的企业文化。

“酿好酒”文化促使技术团队水平提升。先后与北京工商大学院士团队等大专院校建立了院士工作站、博士工作站等五大科研平台,培养出正高级工程师 1 人、高级工程师 4 人、工程师 8 人、高级技师 20 人、国家评委 1 人、省白酒评

委 27 人的专业技术团队,研发成果曾获中食协科技一等奖等多项荣誉称号。

“酿好酒”文化推进内部改革持续深入。经过多年实践,“为父老乡亲酿一杯好酒”的文化理念已深入人心,每个人、每个团队都在围绕品质做工作、抓生产。目前,各部门尤其是酿造车间,正在把阿米巴改革当成提质、增效、酿好酒的最佳模式,争当改革先锋。在不久前召开的阿米巴总结表彰会上,苏瑞广董事长提出,在阿米巴推进中要充分赋予员工发言

权,让他们自主决策,自主经营。这充分意味着阿米巴经营将会为各部门、各班组,甚至每个人提供更广阔、更自由的“酿好酒”空间。

“酿好酒”文化助力智能化酿造突飞猛进。酿好酒不仅在于酿造工艺,更关键的还取决于企业原酒的产量和贮存时间。为此,公司于 2021 年 10 月启动了投资 1.14 亿元的智能化酿造项目。截至目前,该项目已完成投资 8300 万元,计划到 9 月份全部完工。项目投产后,预计提

高原酒产量 260%左右,可以大大增加原酒贮量,延长储存期限,从而夯实泥坑酒品质根基。

“为父老乡亲酿一杯好酒”,既包含着泥坑人理应承担的历史使命,又寄托着苏瑞广董事长对家乡人民的深厚情意,无疑是泥坑酒业最宝贵的文化财富。相信在这种文化的激励、鞭策下,广大泥坑人一定会为父老乡亲酿出更多、更好美酒,推动泥坑百年品牌在新时代绽放璀璨光彩。

#### 公司召开泥坑品牌文化研讨会

7 月 6 日,泥坑品牌文化研讨会在公司净雅香苑召开。邢台市书画院办公室主任武维翔、《宁晋报》社原社长段振岩、宁晋县作协主席艾志明等专家学者、文化名人出席研讨会。

会上,泥坑酒业净雅香事业部经理刘彩云分享了《泥坑品牌文化传播大纲》(草案)相关内容。大家紧紧围绕泥坑品牌文化的挖掘与传播展开了深入的交流研讨。

段振岩表示,宁纺集团董事长苏瑞广“为父老乡亲酿一杯好酒”的谆谆嘱托,既是泥坑人的酿酒初心,也是泥坑人的奋斗方向。宁晋文化名人李亦现详细阐述了《名人与泥坑酒的故事》。

泥坑酒体设计三部部长黄胜坤引导与会人士一同品鉴了泥坑净雅香的三款产品。

#### 北京京剧院国家一级演员李宏图张慧芳到公司参观

5 月 18 日,著名京剧演员、北京京剧院国家一级演员、梅兰芳京剧团团长李宏图、北京京剧院国家一级演员、第五届 CCTV 全国青京赛金奖得主张慧芳一行到公司参观。

李宏图一行实地察看了泥坑百年窖池,在听取了泥坑酿酒生产工艺讲解后,他由衷赞叹:泥坑酒果真是纯粮酿造!